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Latvanyos és egyszeni reakcié a katalizis szemléltetésére. Ha
tdmény hidrogén-peroxidot adunk vas(III)sé sirga szinii oldatdhoz, az oldat
szine feketére valtozik. Ezt kovetden megindul a hidrogén-peroxid exoterm
bomlésa, amit az intenziv gazfejlodés is jelez. Amint a reakcio véget ért, a
hidrogén-peroxid elbomlott, az oldat szine ismét sirga lesz, jelezve azt,
hogy a katalizitor (a Fe*'-ion) wjraképz6détt. A reakcidt irdsvetitdn is
bemutathatjuk: Egy 400 ml-es fozopoharba mérjiink 10 ml 0,50 M vizes
Fe(NO;);-oldatot, és tegyiik fel az irasvetitore. Adjunk az oldathoz 5 ml
10%-o0s H,0,-oldatot (ezt az oldatot 30%-o0s oldatbol nyerhetjiik higitdssal).
A poharban 1évd oldat szine feketére valtozik. Rovid id6 milva gazfejlodést
tapasztalhatunk, majd az oldat szine ismét sarga lesz. (Kontroll: egy masik
fozdpoharban 1évé 10 ml vas(Ill)s6-oldathoz adjunk 5 ml vizet.)
Téményebb H,0, esetén annyira heves a gazfejlodés, hogy a vizgdz zavarja
a latvanyt, a szinvaltozasok kevésbé latszanak. Amint a H,0O, elbomlott, az
oldat ismét sirga lett, Gjabb néhany ml 10%-os H,0,oldat hozziadisaval
megismételhetjiik a kisérletet,

(The Chemical Educator,
2001,6. évfolyam 221. oldal http://chemeducator.org/)

Gyerekek és felndttek az 6zonproblémadrdl. Egy kanadai vizsgalat sordn
azt tanulmanyoztik, hogy milyen ismerete és milyen elképzelése van a
kiilénboz6 koru gyerekeknek és a felndtteknek az 6zonrétegrol €s az 6zon-
lyukrél. A vizsgilatban 24 6vodas, 48 harmadik osztalyos, 24 6todik oszta-
lyos és 24 egyetemista vett részt. A szobeli beszélgetés alapjan megallapi-
tottak, hogy az évodasoknak 12%-a, a harmadikosoknak 52%-a, az 6todike-
seknek 92%-a, az egyetemistdknak 100%-a valamilyen t6bbé-kevésbé jol
szervezett ismeretrendszerrel, elméleti modellel rendelkezik a kérdéskort
illetben. Ezek az elméleti modellek (elképzelések) négyfélék lehetnek. A
legegyszeriibb, legprimitivebb modell az n. geoldgiai-fizikai modell. Akik
e szerint a modell szerint gondolkodnak az 6zonrétegrol, azok szerint az
6zonréteg a fold felszinén taldlhat6, és az 6zonlyukat valamilyen fizikai
behatas (példdul egy hegyes targgyal valé atsziras) okozza. Ezt a modellt
nagyon kevesen, mindossze 1 6vodas, 2 harmadikos és 1 otodikes vallotta.
Az atmoszférikus-fizikai modell szerint az 6zonréteg az atmoszféraban talal-
hatd, és az 6zonlyukat valamilyen fizikai behatas (pl. rakétak, Grhajok atha-
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ladasa) okozza. E szerint a modell szerint gondolkodott az 6zonrétegrdl és
az dzonlyukrél 2 Ovodéds, 4 harmadikos és 1 o&todikes tanuls. 16
harmadikos, 6 6tddikes és 2 egyetemista szerint minden szennyezé anyag
(pl. szemét, por, kipufogégiz, fust), ami a légkérbe keriil, karositja az
Ozonréteget. Az ezt a nézetet vallé emberek az n. atmoszférikus-szennyezé
modell alapjdan gondolkodnak az 6zonproblémarél. 3 harmadikos, 14
otodikes €s 22 egyetemi hallgat6 alkotott helyes képet az 6zonkérdésrdl: az
0zonréteget csak specialis szennyezd anyagok (pl. freonok) kérositjak. Ezt a
modellt a szerzok atmoszférikus-kémiai modellnek nevezték el. A felmérés
két fontos eredménye: (1) Az 6zonproblémarél a kis gyermekek imeretei
meglehetdsen izoldltak, nem alkotnak egységes rendszert (modellt). Az
cletkorral egyre inkdbb egységes értelmezd rendszerré (modellé)
szervezddnek az ismeretek. (2) A gyerekek és felnéttek gondolkodasiban
négyféle modellt lehetett kimutatni. Az évodasokra az atmoszférikus-fizikai
modell, a harmadik osztilyosokra az atmoszférikus-szennyezd modell, az
otodikesekre ¢és az egyetemistdkra az atmoszférikus-kémiai modell a
jellemzo.

(International Journal of Science Education,
25. évfolyam; 1. szam, 2003. 117. oldal)

Litum elemek és litium akkumuldtorok. A modern hordozhaté
elektronikai eszk6z6k (kamerdk, laptopok, mobiltelefonok) nélkiilozhetetlen
tertozéka a kivehetd dramforrds az elem vagy akkumu'ator. Ezek éltaldban
litium alapu dramforrasok.

A litium anédot tartalmaz6 tn. litium elemeknek 4 tipusat ismerjiik.

A szildrd katédot tartalmazo litium elem felépitése és mitkideése.

Az ilyen tipusu elemben az andd litium, a katéd altaliban FeS,. Az anéd
és a katod egy Li-sot (altalaban LiPFg-ot) tartalmazé elektrolitba meriil. az
elektrolit nyilvin nem tartalmazhat vizet, csak olyan szerves oldészert
(altaldban dimetil- szulfoxidot, DMSO), amely nem 1ép reakcidba a litium-
mal, de oldja a Li-sékat. Az elem felépitése tehat a kvetkezd:

() Li(s) / LiPFg, DMSO / FeS,(s) (+)
Az anédfolyamat egyenlete: Li(s) — Li*(solv) + e

A katédfolyamat egyenlete: FeS,(s) + 4Li*(solv) + 4 — Fe(s) +
2L128(S)
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Az aramtermel0 folyamat bruttd reakciéegyenlete:
4Li(s) + FeS,(s) — Fe(s) + 2Li,S(s)

Az ilyen &sszetételli galvanelem -elektromotoros ereje 1,86 V. A
kereskedelmi forgalomba kertilé elemek tényleges fesziiltsége 1,5 V.

A cseppfolyds katodot tartalmazé litium elem felépitése és miiko-
dése.

Kevés olyan szervetlen folyadékot ismeriink, amely egyszerre lehet
alkalmas oldészere a Li-séknak, és megfelelé anyaga a katédnak. Ilyen
alkalmas folyadék a tionil-klorid (SOCL,). Az elem felépitése a kovetkezo:

(-) Li(s) / L1AICly, SOCL(f) / C(s) (+)
Az anédfolyamat egyenlete: Li(s) — Li*(solv) + ¢
A.katédfolyamat egyenlete:

2SOCIy(f) + 4Li"(solv) + 4e" = S(s) + SO,(solv) + 4LiCl(s)
Az aramtermel folyamat brutt6 reakcidegyenlete:

4Li(s) + SOCI,(f) — S(s) + SO, (solv) + 4LiCl(s)

Az ilyen dsszetételii galvanelem elektromotoros ereje 3,71 V. Az elem
tényleges fesziiltsége 3,6 V.

A gazkatddot tartalmazo litium elem felépitése és miikédése.

Ezek az elemek katddként oldott kén-dioxidgazt tartalmaznak. Az oldd-
szer altalaban acetonitril (AN). Az elem felépitése a kovetkezo:

(-) Li(s) / LiBr, SO,(solv), AN/ C(s) (+)
Az anédfolyamat egymﬂete: Li(s) = Li'(solv) + &
A katddfolyamat egyenlete: 2SO,(solv) + 2Li*(solv) + 2¢” — Li;S,04(s)
Az aramtermel6 folyamat brutté reakcidegyenlete:
2Li(s) + 2SO,(solv) — Li;S;04(s)
Az elem tényleges fesziiltsége 2,8 V.
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Az un. interkaldcios katédot tartalmazé litium elem felépitése és
mitkodése.

Szamos szervetlen szilard anyag képes arra, hogy kristalyracsiba
ionokat vagy molekulédkat "fogadjon be". Az ilyen szilard anyagok 4ltalaban
réteges vagy csoves kristalyszerkezetiiek. (Ilyen példaul a grafit, a MnO,, a
Co0,, a V,0s, a TiS; és a MoO,. Az igy létrejott vegyiileteket nevezziik
interkalacids vegyiileteknek. Az interkaldcios vegyiiletképzés nem
sztochiometrikus, ezért képletének megadasakor a befogadott részecske
indexeként n-t irunk, pl. Li,MnO,.) Ilyen interkaldcids vegyiiletek is
lehetnek anddanyagok a litium elemekben. Egy ilyen elem felépitése a
kdvetkezd:

(-) Li(s) / LiClO,4, PC / MnOy(s) / C(s) (+)
ahol PC jelenti a propilén-karbonat nevii folyadékot.
Az anédfolyamat egyenlete: Li(s) = Li*(solv) + &
A katodfolyamat egyenlete: MnO,(s) + nLi*(solv) + ne”— Li,MnO,(s)
Az aramtermel6 folyamat brutt6 reakciéegyenlete:
nLi(s) + MnOy(s) - Li,MnO(s)
Egy:'ilyén elem tényleges fesziiltsége 3,0 V.

A litium akkumulatorok felépitése és mitkodése.

Az interkaldcids vegyiiletek felhasznéldsaval tjratolthetd elemeket, azaz
akkumulétorokat készithetiink. Ezekben mind az andd, mind a katéd
valamilyen interkaldciés Li-vegyiilet. Az andd altaldban litiumionokat
tartalmazé grafit (Li,Cs), a katéd pedig litiumionokat tartalmazé CoO,
(LiyCo0,). A két elektrod kozott megfeleld elektrolit talalhats. Az
akkumulator mitkodésekor (kisiitésker) a kovetkezd brutté folyamat megy
végbe: '

- Li,Ce(s) + CoO, = 6C(s) + Li,CoO4(s)

Toltéskor a forditott irany reakcid jatszédik le. Az ilyen felépitésii

tolthetd elemek (akkumulatorok) tényleges fesziiltsége 3,7 V.

(Journal of Chemical Education, 80. évfolyam, 9. szam,
2003. szeptember, 1015. oldal.)
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Készitsiink jodhémeérdt! A jod szublimacidjanak mértéke (szublimacios
nyomadsa) fligg a homérséklettdl. Ezt felhasznélva, olyan joddal toltott, zart
iivegedényt  készithetiink, amely a jodgbéz lila  szinének
intenzitasvaltozasaval jelzi a kornyezet hémérsékletét. Ha nagy (tébb
literes) livegedényt hasznalunk, a kapott jodhoméré akar kerti disz is lehet:
hideg esetén szintelen, meleg napokon viszont intenziv lila szinben
pompazik. Egy ilyen kerti disz készitésének receptje a kovetkez6: Nagy
méretli (10-15 literes) iivegbe (valddi iiveg, nem milanyag!) tegyiink fél
teaskanalnyi szilard jodot. Nagyon fontos, hogy az liveget Ugy zarjuk le,
hogy abba vizpira ne keriilhessen, és a jédgdz se tdvozhasson beldle.
Szilikon ragasztd felhasznalasival zarjuk le az liveg szdjat egy
{ivegtdnyérral. Szdradas utdn helyezzik az livegedény lezart nyakat egy
miianyagflaskdba. Egetett gipsz felhasznilasdval "ragasszuk" a
miianyagflaskéba az {iveg lezart nyakat. A gipsz megszdraddsa utdn a gipsz
és az liveg érintkezési pontjait Ujra szigeteljiik le szilikon ragasztéval.

(Journal of Chemical Education, 80. évfolyam, 8. szdm,
2003. augusztus, 878. oldal:)
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